



DOLNOLUTYŇSKÉ NOVINY

listopad 2009 Zpravodaj Obecní samosprávy, Obecního úřadu a Osvětové besedy obce Dolní Lutyně

ZDARMA

Kovbojové otvírali saloon v Rychvaldě

Richmond city. Tak se jmenuje budoucí westernové městečko, jehož základní kámen - saloon - se otvíral poslední říjnovou sobotu v Rychvaldě.

Majitelkou je paní Michaela Kocurová, velká milovnice koní a fánynka divokého západu a také členka taneční country skupiny Mirabella z Orlové. "Westernové městečko je můj dlouholetý sen, který si postupně plním," prozradila majitelka budoucího městečka, které by mělo vyrůst ve stráni v blízkosti saloonu.

Jeho otevření proběhlo poslední říjnovou sobotou a předcházely mu více než roční přípravy. Na slavnosti á la divoký západ se představili milovníci koní a westernu a svou show s honáckými biči ji doprovodili Radim Jesse společně s Radkou Jane. Nechyběl ani Pavel Pedro Michalek, který předvedl show s kolty a střeleckou ukázkou.

"Tito všichni jsou hlavní účinkující budoucího městečka. Zatančili nám také členové country taneční skupiny Mirabella," dodala Kocurová. Otevření saloonu byl skutečně jen začátek všeho a snaha o zviditelnění se. Ovšem už dnes si můžete na ranči prohlédnout saloon, koně a domluvit si vyjížděky. Majitelka ranče poskytuje také vyuku jízdy na koních, v saloonu si lze objednat oslavy, narozeniny i s westernovým programem, které předvedou bratři Michálkovi. Další akce pro veřejnost plánují majitelé saloonu na jaro. (red)



Sametová revoluce 1989: už je to dvacet let

Sametová revoluce v roce 1989 představuje jednu z nejvýznamnějších událostí našich novodobých dějin. Vytváří ostrý předěl nejen mezi dvěma historickými epochami, ale také mezi zcela odlišnými společnostmi a způsoby života.

Připomeňme si znovu klíčové období, které stálo na počátku dalekosáhlých změn, jež vzápětí ovlivnily všechny vrstvy české společnosti.

Sametová revoluce začala právě 17. listopadu 1989 v Praze na Albertově, kde se sešlo asi 15 tisíc lidí, aby uctili památku studenta Jana Opletala, kterého zavraždili nacisti v roce 1939. Tato vzpomínková akce skončila položením květin, zpěvem české hymny a zapálením svíček na Vyšehradě.

Tisíce studentů se pak už bez povolení vydaly

směrem do centra na Václavské náměstí, kam však nedošli. Na Národní třídě narazili na hradbu příslušníků SNB, kteří pochod brutálně rozehnali. Druhý den se ředitelé pražských divadel domluvili, že nebudou hrát. Studenti se připojili a vyhlásili stávkou. Další dny už všechno dostalo rychlý spád. Na Václavském náměstí se sešly statisíce lidí, z balkonu hovořil Václav Havel, československou státní hymnu zazpívala po dlouhé době paní Marta Kubišová. Jak to dopadlo, všichni víme. Režim byl vyčerpaný a neměl sílu jít do mocenského střetu se

společností. Komunisté se vzdali nároku na absolutní politickou moc, obnovily se politické strany a v roce 1990 byly uspořádány první svobodné volby.

Po dvaceti letech je Česká republika plně demokratickým státem, je nedílnou součástí Evropské unie a pomalu se blíží ke standardům nejvyspělejších zemí. Važme si svobody a připomeňme si slova Johna Pristleyho: "Lidé nejsou horší, než byli. Jenom zprávy o jejich činech jsou důkladnější".

Mgr. Pavel Buzek, starosta obce

Rekonstrukce kulturního domu pokračuje

Práce na rekonstrukci vnitřních prostor kulturního domu vstoupily do 2. poloviny vyměřeného času.



Zatím nebyl shledán žádný časový skluz. Firmy pracují podle harmonogramu. Každý týden se konají pravidelné kontrolní dny, na kterých se posuzuje jak postup prací, tak dodržování projektu.

Věřme, že tento trend bude zachován. Přiložené fotografie alespoň částečně přiblíží čtenářům už provedené změny.

Bc. Jan Fismol

Den válečných veteránů a červený vlčí mák

11. listopad je označován jako den ukončení 1. světové války. Tento den je rovněž uznáván jako Den válečných veteránů. 11. listopad je slaven v mnoha zemích světa jako "Poppy Day" (den máku). V tento den se na klopách lidí v USA, Austrálii i zemích západní Evropy objevuje vlčí mák jako symbol zmařených životů ve všech válkách světa.

Proč vlčí mák jako symbol? Miroslav Anger ve svém článku objasňuje proč.

"Asociace máku, jako symbolu vojáků zabitých ve válce, byla použita před více než 110 lety v Kanadě. Z této doby existují záznamy korespondenta, který během napoleonských válek popisuje hroby vojáků z oblasti Flander, hustě porostlé vlčími máky. Dále se uvádí, že kolem roku 1920 Američanka Moina Michaelová použila tento symbol jako upomínku na životy zmařené v 1. světové válce. Paní E. Guerinová z Francie se doslechla o této ideji a započala s prodejem umělých vlčích máků ve prospěch Dětské ligy, která podporovala děti ze zdevastovaných oblastí Francie a Belgie. Dětská liga byla v roce 1922 rozpuštěna a vlčí máky se začaly prodávat ve prospěch válečných veteránů. Zdá se, že k rozšíření vlčího máku jako symbolu zmařených životů vojáků dopomohla nejvíce báseň Ve flanderských polích podplukovníka Johna McCrae.

Podplukovník John McCrae pocházel z města Guelpha v Ontariu v Kanadě. Byl dělostřeleckým veteránem z búrských válek v Jižní Africe a za 1. světové války byl členem kanadských

zdravotnických služeb. Jeho současníci ho popisovali jako osobu s okem střelce, rukou chirurga a od dubna 1915 s duší básníka. 22. dubna 1915 použili Němci poprvé bojový plyn u města Ypres v oblast Flander.

Podle svědectví účastníků "... peklo trvalo 17 dní". Po opakovaných nepřátelských útocích ošetřoval podplukovník McCrae v obvazišti na břehu kanálu Yser stovky raněných z řad Kanadčanů, Britů, Indů, Francouzů i Němců a zároveň mohl sledovat ze svého úkrytu, jak se naproti obvazišti na polním hřbitově rychle rozrůstají řady křížů. A ještě jedna událost silně ovlivnila McCrae. A to smrt jeho přítele, nadporučíka Alexise Helmera z Otawy. Ten byl zabit výbuchem granátu 2. května 1915. Dalšího večera McCrae během svého odpočinku poslouchal zpěv skřivanů a viděl vlčí máky, které vyrazily ze zákopů a hrobů před ním. John McCrae, naučený psát pouze lékařské recepty, ventiloval svá muka 13 linkami textu, načmáranými na cáru papíru. V následujících dnech byla jeho jednotka převelena do týlu, kde napsal domů: "Jsme unaveni na těle a ještě unavenější na mysli." Báseň, ještě pod názvem

"My nebudeme spát", byla uveřejněna v časopise Punch 8. prosince 1915.

A ještě jedno vysvětlení, proč právě vlčí máky. To bude z čistě botanického hlediska. Po celou historii válčení se říká, že právě na bojištích a na hrobech jako symbol krve vždy vyraší rudé vlčí máky. Vysvětlení je jednoduché. Vlčí máky kvetou v době, kdy jiné rostliny v okolí jsou mrtvé. Semena vlčích máků odpočívají v půdě řadu let, a když nejsou nablízku konkurenční rostliny, vyraší. A právě půda na bojištích rozbrázděných a přerýtých bombami a granáty, se silnou koncentrací vápence ze zdevastovaných budov působila jako katalyzátor pro vyrašení vlčích máků. V květnu 1915, kdy McCrae psal svou báseň, rozkvetlo množství vlčích máků, jaké zde předtím nikdo neviděl.

Ale ještě jednu roli hraje vlčí mák v básni. Mák je známý jako symbol spánku. Poslední verš básně může ukazovat na tento fakt: "Neměli bychom spát, ačkoli máky rostou na polích flanderských." Podplukovník John McCrae umírá na zápal plic 28. ledna 1918 ve Wimereux, poblíž Boulognea ve Francii ve věku 44 let." (Prameny: Miroslav Anger, článek Červený vlčí mák) Proč tento článek? Protože si musíme stále uvědomovat, že lidská existence není tvořena jen rozvojem a tvorbou hodnot, ale jako protiváha dobra stále dřímá a na svou příležitost čeká apokalypsa zla. Nezapomínejme, stále na této zemi není klid!

Bc. Jan Fismol

Je tady podzim, čas výlovů

Neklamné znamení blížící se zimy, ale také Vánoc můžeme pozorovat zejména kolem rybníků.

Rybáři mají v těchto týdnech napilno a z desítky rybníků v okolí Dolní Lutyně loví ryby, které se později objeví na vánočních stolech. Výlov však není jen zážitkem pro děti či koupěchtivé, kteří rádi čerstvého kapra,

štika, sumce nebo třeba tolstolobika. Rybáři v práci jsou "soustem" také pro fotografy, o čemž jistě svědčí i zajímavé snímky paní Renáty Marcolové z Dolní Lutyně.

(red)



Daň z nemovitosti se v roce 2010 nezvýší

V červnu 2008 byla zastupitelstvem obce schválena obecně závazná vyhláška č. 1/2008 o stanovení místního koeficientu pro výpočet daně z nemovitosti.

Na jejím základě byla pro letošní rok občanům, vlastnícím na území obce Dolní Lutyně nemovitost, zvýšena daň z nemovitosti koeficientem 2, tedy dvojnásobek oproti roku 2008. V současné době byl přijat Poslaneckou sněmovnou i Senátem zákon, kterým se mění některé zákony v souvislosti s návrhem zákona o státním rozpočtu na rok 2010.

Předmětem uvedeného zákona je mimo jiné úprava výše daně z nemovitosti, která se takto od 1. 1. 2010 zvyšuje na dvojnásobek.

Vzhledem k tomu, že v naší obci platí od letošního roku již zvýšená daň z nemovitosti (dvojnásobek daně z roku 2008), byli by od příštího roku vlastníci nemovitostí na území naší obce zatíženi místo původního dvojnásobku čtyřnásobně.

Uvedené zvýšení ze zákona se jeví jako příliš tvrdé. Ekonomická krize postihla nejen stát, ale i obec a občana.

Zastupitelstvo obce na tuto situaci bezprostředně reagovalo a na svém zasedání 14. října 2009 jednomyslným hlasováním obecně závaznou vyhláškou č. 1/2008 zrušilo.

Fakticky tak daň z nemovitosti zůstane pro rok 2010 v naší obci na úrovni letošního roku.

Dana Kawanová,
tajemnice OÚ

Senioři z naší obce s chutí vyrazili na výlet

Členové našeho Klubu seniorů absolvovali dne 22. září 2009 velmi pěkný zájezd po nejbližších okolních obcích.

Zdánlivě tyto obce každý dobře zná, ale naše průvodkyně paní Libuše Kolková nás přesvědčila, že vlastně toho moc nevíme. Doplnila naše vlastní znalosti nejen mnoha podrobnostmi, ale též různými perličkami a příhodami. Dětmarovice - ve středověku osazovali pusté krajiny feudální vládcové zakládáním vesnic. Pověřený lokátor se jmenoval Dětmar - proto Dětmarovice. Dnes má obec přes 3 000 obyvatel.

Raritou je, že je v obci 17 hospod a všechny prosperují a jsou hodně navštěvovány. Lidé jsou zde srdeční a družní. Rodí se zde hodně dětí. V 19. století proslula rodina

Antončíkových s 32 dětmi.

Závada leží za řekou Olzou směrem k polské hranici, tedy "za vodou" - proto Závada. Je to krajina nížinatých rovin, kdysi mokřady. Pozornost jsme věnovali poměrně velké kapliče připomínající malý kostelík.

Petrovice jsou velmi rozlehlá obec s pěknou školou, upravenými domky a zahrádkami. Zastavili jsme se u zámečku v Petrovicích-Prstné. Kdysi to bylo oblíbené venkovní sídlo Habsburků. Žila zde například Sis, neter známé císařovny. V části Marklovice mají další skvělou památku - dřevěný kostelík. Střechu kryjí dřevěné došky, venkovní stěny jsou z mohutných dřevěných trámů spojených zářezy bez hřebíků. Prostor uvnitř je nevelký, ale nádherný, plný cenných církevních obrazů. Oltář i kazatelna jsou rovněž pěkně zdobené, pozlacené. Zvláštní je modrý strop s velkým

obrazem uprostřed, malovaný ručně provedenými kytičkami na modrém základu znázorňujícím oblohu. Tento kostelík je opravdu "perlou". Roste kolem něj několik statných dubů, kterým vévodí nejmohutnější 400 let starý dub letní, s bohatou sytě zelenou korunou a hojnou úrodou žaludů.

Naše cesta končila v rehabilitačním ústavu v Karvině-Hranicích. Léčí se zde poruchy pohybového ústrojí. Slouží našim občanům i zahraničním návštěvníkům. Prohlédli jsme si bazén uvnitř budovy, naplněný léčivou jodobromovou vodou. Nahlédli jsme i do kabinek sauny a velmi nás upoutaly informace o tzv. kryokomoře. Léčí se zde krátkodobým pobytem při velmi nízké teplotě přes -100 stupňů Celsia. Naplnění novými poznatky a dojmy jsme se vraceli domů s přáním, aby takových zájezdů bylo více. (Jel)

Žáci měřili rychlost projíždějících aut

Žáci 3. třídy naší základní školy ve spolupráci s Obvodním oddělením PČR v Dětmarovicích a preventivně informační skupinou územního odboru vnější služby Karviná pod dohledem učitelek a starosty obce Mgr. Pavla Buzka, měřili rychlost a účastnili se běžné silniční kontroly.

Každý z přítomných žáků si měl možnost pod dohledem zkušeného policisty vyzkoušet, jak se měří rychlost radarem. Potom následovala kontrola dokladů a technického stavu vozidla. Řidiči, kteří měli všechny věci v pořádku, dostali od mladých kontrolorů vlastnoručně namalovaný obrázek a bonbon. Měření mělo hlavně preventivní charakter, kterým bychom rádi upozornili všechny řidiče z Dolní Lutyně, že počínaje tímto dnem může policie měřit novým přenosným pistolovým radarem kdekoli na katastru obce. Chceme tak společně přispět k větší bezpečnosti. Další měření už budou skutečná, především na místech, kde dochází k překračování povolené rychlosti. Co napsat závěrem? Naši třetíci jsou velmi šikovni, škoda jen, že nevyšlo počasí a bylo trochu zima. Jeden z kontrolovaných řidičů dokonce dětem daroval jablka, která si vzal ze své zahrádky k zimnímu uskladnění. Víme, kdo už boural a kdo zaplatil pokutu. Děti řekly úplně všechno. Slíbily taky, že budou chodit do školy opatrně a dodržovat předpisy, o kterých se ve škole učí. (pb)



Základní škola Aloise Jiráska zpracovala v rámci 2. kola výzvy Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost v oblasti podpory 1.1 Zvyšování kvality ve vzdělávání projekt Jiranet, který byl rozhodnutím zastupitelstva Moravskoslezského kraje schválen

Škola uspěla v projektu JIRANET

a škola tak během 3 let obdrží 2 375 tisíc Kč na jeho realizaci. V rámci projektu Jiranet, který vychází z potřeby zvyšování kvality ve vzdělávání, bude vytvořen informačně výukový server pro žáky 2. stupně, jako cvičný nástroj k přípravě na práci s informacemi na internetu. Server bude obsahovat informace, které budou systematicky sestaveny do čtyř sekcí.

Jako základní prostředí bude použito prostředí Moodle. Server bude pro žáky tvořit mezistupeň k využívání obecně provozovaných serverů. Bude přístupný žákům ve výuce k získávání informací o probíraném učivu a mimo vyučování k získávání informací pro domácí přípravu. Přístup na server bude umožněn i žákům jiných škol, což umožní využít kapacitu serveru.

Obsah naplní učitelé podle jednotné metodiky, která bude v rámci

projektu vyvinuta. Současně učitelé v průběhu projektu zpracují sadu výukových modulů, které budou od žáků vyžadovat aktivní práci s cvičným serverem a do školního vzdělávacího programu tak budou

implementovány nové kreativní formy výuky. Moduly budou ověřeny v přímé

výuce. Škola si tak poprvé vyzkouší realizaci rozsáhlého projektu financovaného mimo základní rozpočet. S menšími projekty již má škola zkušenosti - např. získala desítky tisíc na zpracování projektu Jiranet a projektu Kukátko z fondu Nadace OKD.

Projekt Kukátko do světa mého budoucího povolání ale nebyl Moravskoslezským krajem podpořen, což je škoda, protože byl zaměřen na seznámení vycházejících žáků s nabídkou středních škol a zaměstnavatelů v našem kraji. V minulosti škola využila 338 tisíc korun na revitalizaci pozemku za školou z projektu Místo plné života rovněž z Nadace OKD a 315 tisíc korun z ministerstva školství na rozvoj informačních technologií. Z posledně zmíněných financí pořídila do školy interaktivní tabule a potřebný software pro výuku.

Ing. Dalila Čempelová, ICT koordinátor školy

Srdečně vás všechny zveme na Vánoční výstavku kroužku dětí ŠIKULKY spojenou s výstavkou betlémů a vánočního medového pečiva. Tradičně se bude konat v Kulturním domě v Dolní Lutyni ve dnech 7. - 9. 12. 2009 od 8.00 do 16.00 hodin.

Zároveň vyhlašujeme soutěž na téma "Vánoční přání". Soutěže se mohou zúčastnit dětské kolektivy i jednotlivci. Týká se to zejména jednotlivých tříd zájmových kroužků a děti se zájmem o výtvarnou výchovu.

Podmínky soutěže:

- věk dětí od 3 do 15 let
- nezáleží na počtu dětí v kolektivu
- musí se jednat o přání vyrobené dětmi nikoliv dospělými
- může být zhotoveno klasické vánoční přání (pisemná forma), ale nemusí
- může být použitý libovolný materiál

Výrobky budou odevzdány nejpozději do pátku 4. 12. 2009 do 15

hodin v Kulturním domě Dolní Lutyně p. Petrové. Vyhodnocení proběhne návštěvníky během výstavky. Hlavní cenou bude vánoční překvapení. Každý účastník bude odměněn za účast malou pozorností. Přihlášky prosím odevzdejte spolu s výrobkem.

Přihláška do soutěže

Jméno a příjmení jednotlivce
nebo vedoucího kolektivu

Škola

Třída

Počet zúčastněných dětí

Stručný popis výrobku (např. materiál, který jste použili)
.....
.....
.....

Beruška je místem příjemných setkávání

Vyslovím-li slovo Beruška před maminkami, které mají doma malé děti, ví asi mnohé, o čem je "řeč". Pro ty, kdo ještě o Berušce neslyšeli, dovolte mi malé seznámení...



"Rozloučení s prvními Beruškami", které se konalo na konci června. Beruška přeje všem dětem hodně kamarádů, a ať se jim ve školice moc líbí. Maminkám zase hodně úspěchů v práci.

Beruška je název rodinného centra v Dolní Lutyni, které počátkem roku 2010 oslaví druhé narozeniny. Scházejí se v něm především maminky na mateřské dovolené (přicházejí však i babičky, pokud již maminky částečně pracují) se svými drobčky. Pro maminky i pro děti je jistě Beruška pestrým zpestřením doby, kterou tráví maminka na mateřské doma, zvláště v nacházejícím podzimním a zimním období. V Berušce naleznou maminky herničku vybavenou zajímavými hračkami, což je pro děti vítaná změna, protože jsou jiné, než hračky, které

mají doma. Děti se navíc učí navazovat kontakt s jinými dětmi, což může být dobrou přípravou pro vstup do mateřské školy. Maminky mají možnost si poklábovit o radostech a strastech, které jim každodenní péče o děti přináší, získat nová přátelství, kontakty, případně se něčemu novému naučit.

Mimo herničku nabízí Beruška i programy, které se odvíjejí dle zájmu ze strany maminek, ale i dětí. Z nabízených aktivit v Berušce:

- divadélka - hrané, loutkové, stínové
- cvičení pro rodiče s dětmi - probíhá každou

středu dopoledne a je rozděleno dle věku dětí. Začít s cvičením lze již od třetího měsíce věku dítěte. Cvičení má významný vliv na posílení svalstva dítěte i matky. Podporuje správný psychomotorický vývoj dítěte. Děti se naučí jednoduchá říkadla a písničky, zvykají si na cvičení v dětském kolektivu a vedenou činnost. Aktivita je vedena zkušenou lektorkou, držitelkou certifikátu pro cvičení s dětmi.

- tvoření pro rodiče s dětmi - nová aktivita v Berušce, která je určena pro děti od 3 do 6 let s doprovodem rodičů

- keramika pro děti

- tvoření pro maminky - probíhá jednou za měsíc
- beruščiny tanečky pro děti od 4 do 8 let

Mimo aktivity, které probíhají v Berušce celoročně, nabízíme jednorázové akce, jako například Oslavu Dne maminek, Den dětí, focení dětí v Berušce s pozadím a v přírodě, jarní a zimní burzičku... Na závěr ještě dovolte poděkovat obci Dolní Lutyně, která nás v naší činnosti podporuje, poděkování patří také školské komisi a všem velkým i malým dárcům a sponzorům, bez jejichž pomoci by to jistě nešlo. Srdečné poděkování všem, kdo pomáhají spoluvytvářet chod RC Beruška bez nároku na odměnu. Zmíním především zakladatelku Berušky, p. Michaelu Wotke a služební maminky Zuzanu a Tamaru. Bližší informace a aktuální program Berušky naleznete na našich webových stránkách: www.beruska.uvadi.cz

Za RC Beruška Radka Štolfová

Školská rada při ZŠ A. Jiráska se dne 7. října sešla ve složení Mgr. Pavel Buzek, Bc. Jan Fismol, Jiří Vilček, Miroslava Lukšová, Mgr. Zdeňka Rončková a Mgr. Eva Šipulová, aby na svém pravidelném zasedání schválila Výroční zprávu Základní a Mateřské školy Aloise Jiráska v Dolní Lutyni, Komenského 1000 okres Karviná, a to za minulý školní rok 2008/2009.

Tato výroční zpráva obsahuje základní údaje o škole, charakteristiku školy, obory vzdělávání, přehled pracovníků školy, údaje o přijímacím řízení, o

v ý s l e d c í c h
vzdělávání žáků,

údaje o aktivitách a prezentaci školy na veřejnosti, o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků a základní údaje o hospodaření školy. Nově pak paní ředitelka Mgr. Jana Josieková upozornila na povinné údaje o zapojení školy do rozvojových a mezinárodních programů (podány 2 projekty operačního programu Vzdělání pro konkurenceschopnost) a o předložených a školou realizovaných projektech financovaných z cizích zdrojů (Nadace OKD). Výroční zpráva byla jednohlasně schválena. Je uložena u zřizovatele (Obec Dolní Lutyně) a ve škole.

V diskusi pak vystoupila jako host vedoucí učitelka Základní školy Dolní Lutyně - Věřňovice Mgr. Hedvika Peřinová, která upozornila na špatný stav podlah ve třídách. Starosta i místostarosta obce

učitelku ujistili, že se na tyto podlahy přijdou podívat a navrhnou řešení. Dále paní učitelka všechny přítomné informovala, že v příštím roce uplyne 100. výročí od položení základního kamene školy ve Věřňovicích. Členové školské rady se shodli, že oslavy 100. výročí založení se přesunou na květen 2011, kdy byla škola uvedena do provozu.

Školská rada pak byla zástupci rodičů informována:

- o už naplánovaných akcích školy - 14. listopadu 2009 Rodičovské discoshow v Jiřince v 18.00, 15.

- ledna 2010 Dětský karneval - ZŠ Věřňovice, 16. ledna 2010 Rodičovský ples ZŠ Věřňovice, 20. února 2010 Rodičovský ples ZŠ A. Jiráska v Dolní Lutyni, 12. června 2010 Dětské radovánky ZŠ Věřňovice

- že rodiče žáků 1. stupně mají možnost odkládat jízdní kola do stojanů u velké školy (rodiče budou informováni na třídních schůzkách)

- další schůzka školské rady se uskuteční v dubnu 2010

- informace o školské radě najdou rodiče žáků na webových stránkách školy - www.zsdl.cz.

Mgr. Eva Šipulová, předsedkyně Školské rady při ZŠ a MŠ A. Jiráska v Dolní Lutyni (eva.sipulova@centrum.cz)

Zimní údržba místních komunikací v obci Dolní Lutyně

Povinnosti spojené se zimní údržbou místních komunikací určuje legislativa. Zimním obdobím se rozumí doba od 1. listopadu do 31. března následujícího roku.

Dle vyhlášky Ministerstva dopravy a spojů č. 104/1997 Sb., ve znění pozdějších změn a doplňků (dále jen vyhláška) obec organizuje a zabezpečuje zimní údržbu na svých komunikacích v souladu se schváleným "Operačním plánem zimní údržby" (letošní operační plán byl schválen RO usnesením č. 260/55 bod 1. dne 30. 9. 2009).

Dle § 41 odst. 1 vyhlášky se zimní údržbou zmírňují závady vzniklé povětrnostními vlivy a podmínkami za zimních situací ve sjízdnosti komunikací podle pořadí důležitosti.

Pro účely plánu zimní údržby jsou místní komunikace v obci začleněny do III. pořadí podle důležitosti a jejich povrch se udržuje zpravidla jen pluhováním (viz §42 odst. 1. písm. c) vyhlášky). Následně § 46 vyhlášky stanoví lhůty pro zmirňování závad sjízdnosti místních komunikací, což pro III. pořadí důležitosti znamená: "po ošetření komunikací I. a II. pořadí, nejpozději však do 48 hodin". Posypem jsou ošetřeny svahové komunikace, a to ulice:

U Koupaliště, U Jiřinky, K Výšině, v Dolíku, Na Vrchách a K Penzionu + ostatní svahové úseky dle potřeby. Zvýšená pozornost je věnována kritickým úsekům komunikací z hlediska obtížnosti údržby. Jedná se o MK: K Pískovně, Na Vrchách, U Zbrojnice, Mezi Cestami, Zbytecká, K Vodárně, Jetelová, Soukromá a U Koupaliště. Údržbu chodníků zajišťují pracovníci obecního úřadu, a to plužením a posypem.

Organizace zimní údržby:

Obec je vlastníkem celkem 47 km komunikací. Z toho cca 42 km ve III. pořadí, co se údržby týče. K zajištění těchto služeb má obec uzavřeny smlouvy se dvěma zhotoviteli - celkem 3 traktory na plužení a jeden na posyp.

Z toho vyplývá, že na každého traktoristu připadá na pluhování cca 16 km komunikací. Při celo-



denním sněžení představuje tak i několikanásobné pluhování celého úseku.

Ve znění smlouvy se uvádí, že zhotovitel započne s pluhováním ihned, když výše sněhové vrstvy dosáhne 5 cm. Je povinen odstranit sněhovou vrstvu vždy po celé šíři komunikace. Za nepříznivých povětrnostních podmínek se napřed zmírňují závady ve sjízdnosti nejméně na jednom jízdním pruhu v každém jízdním směru.

Zhotovitel pracuje zcela samostatně, bez před-

chozího vyzvání objednatele, protože v celém období zimní údržby je vázán pohotovostí k výkonu údržby. Je tedy zodpovědný za včasné a kvalitní provedení ve svém smluvním úseku.

Při trvalém sněžení se pluhování periodicky opakuje. Nastane-li kalamiťná situace, pracovníci zimní údržby se neřídí operačním plánem zimní údržby, ale postupují podle možností tak, jak daná situace dovoluje.

(ou)

Mohou rodiče kdykoliv kontrolovat známky?

Ano, u nás v ZŠ A. Jiráka je to možné. Když jsou např. rodiče mimo domov a rádi by věděli, jaké známky má jejich dítě, mohou využít stránek školy, na kterých jsme v těchto dnech zahájili provoz webových aplikací systému Bakaláři.

S tímto programem pracujeme již třetím rokem a pomáhá nám při vedení matriky žáků, evidenci učitelů a jejich úvazků, sestavování rozvrhu hodin, suplování, s tvorbou plánů akcí školy a nyní přibývají webové aplikace pro rodiče žáků naší školy.

Každý z rodičů se k aplikaci dostane přes

stránky školy www.zsdl.cz, kde vpravo otevře odkaz Bakaláři. Pro vstup na stránku svého dítěte má každý z rodičů přiděleno jméno a heslo, které si musí pečlivě uchovat a chránit. V systému Bakaláři mohou rodiče vidět osobní údaje svého dítěte i jeho rozvrh hodin, plán akcí školy a v neposlední řadě i známky průběžného

hodnocení. U každé známky je i typ známky (zda se jedná o zkoušení ústní, písemné či čtvrtletní nebo pololetní práci) a učivo, ze kterého byl žák zkoušen.

U známky je také datum, kdy byla známka zapísána. Jediná důležitá věc, na kterou si rodiče musí dávat pozor, je, aby si pamatovali přístupové heslo, ale nedávali si ho na serveru "zapamatovat si." Snad tento doplněk žákovských knížek bude všem ku prospěchu a rychlejší komunikaci.

Zdeňka Rončková

Společenská kronika

Poděkování

Děkujeme Obecnímu úřadu, panu starostovi a členkám SPOZu za milou návštěvu, dárek a kytici u příležitosti naší diamantové svatby.

Děkuje Helena a Evžen Adamčíkovi

*Kdo Tě znal, ten si vzpomene.
Kdo tě měl rád, nikdy nezapomene.*



Dne 5. listopadu 2009 jsme si připomněli 7. výročí úmrtí naší maminky, tchýně, babičky a prababičky paní

Anděly JAVORKOVÉ.

S láskou vzpomínají dcera Drahuše, zet' Miloslav, vnuci, pravnuci a pravnučka.

*Kdo lásku a dobro rozdával,
ten neodešel a žije v našich srdcích dál.*

Dne 6. listopadu 2009 jsme vzpomněli 5. výročí úmrtí naše milované manželky, maminky, babičky a prababičky paní



Marie LIGOCKÉ.

S láskou vzpomínají manžel a dcera s rodinou.

V životě jsou chvíle, na které se nezapomíná.

Dne 6. listopadu 2009 jsme vzpomněli 4. výročí úmrtí pana



Bohuslava KANI z Věřovic.

S úctou vzpomíná manželka a dcera Dáša s rodinou.

*Kdo Tě znal, ten si vzpomene.
Kdo Tě měl rád, nikdy nezapomene.*

Dne 8. listopadu 2009 by se dožila 100 let paní

Marie KANIOVÁ z Věřovic

a 13. listopadu 2009 vzpomene 20. výročí jejího úmrtí.

S láskou a úctou vzpomíná dcera Eliška s rodinou.



Dne 16. listopadu 2009 jsme vzpomněli smutné 7. výročí úmrtí pana

Bohuslava DIVIŠE.



Dne 4. prosince 2009 si připomeneme 1. smutné výročí úmrtí paní

Ilony DIVIŠOVÉ.

S láskou vzpomínají dcery Alena a Věra s rodinami.

*Ruku Ti už nepodáme,
abychom Ti mohli přát,
jen kytičku na hrob dáme
a budeme vzpomínat.*



Dne 26. listopadu 2009 by se dožil 90 let pan

Eduard WODECKI z Věřovic.

Vzpomíná dcera Lidie a syn Jiří s rodinami.

*Dotlouklo srdce nejdražší maminky,
odešlo na věčnost spát.
V myslí naší však, maminko,
zůstáváš ve věčných vzpomínkách*

Dne 2. prosince 2009 vzpomene 1. smutné výročí úmrtí paní



Daniely ADAMČÍKOVÉ.

S láskou vzpomínají syn Ivo a dcery Jana a Daniela s rodinami.

Poděkování

Děkujeme všem příbuzným, přátelům, sousedům, známým a bývalým spolužákům 8.A základní školy za projevy soustrasti, květinové dary a účast na posledním rozloučení s panem **Karlem MOCHÁKEM**. Za pozůstalé manželka Zdeňka a synové Roman a Aleš s rodinami.



KRÁTCE

Knihovna o Vánocích

Místní knihovna informuje čtenáře, že z důvodu čerpání řádné dovolené bude knihovna od pondělí 21. 12. do čtvrtku 31. 12. 2009 uzavřena včetně pobočky ve Věřňovicích.

Pozvánka

Český zahrádkářský svaz v Dolní Lutyni pořádá v sobotu 28. 11. 2009 v 19 hodin pro širokou veřejnost taneční zábavu "Vepřové hody." Domácí zabijačkové speciality, bohaté občerstvení. Pro dobrou pohodu hraje Mini Reflex Zdenka Prudla. Vstupné 80 korun. Na vaši návštěvu v Jiřince se těší zahrádkáři.

Discošou

Matice školská při ZŠ Aloise Jiráska Dolní Lutyně Vás srdečně zve 14. listopadu 2009 na Rodičovské discošou v 18 hodin do klubovny Jiřinka v Dolní Lutyni. Vstupné: 75 korun. Teplé občerstvení, čepované pivo a speciality v baru zajištěny. Jen pro Vás hraje Štístko.

Výročí

V měsíci říjnu oslavili 75. a 80. narozeniny:

František Marcalik, Valter Nemeč, Oldřich Madron, Zdeňka Tomalíková
Gratulujeme a přejeme do dalších let hlavně hodně zdraví, štěstí a osobní pohodu.

Výročí zlaté svatby oslavili dne 4. října 2009 manželé František a Evženie Filipkovi z Dolní Lutyně.

60 let společného života, tj. diamantovou svatbu si připomněli dne 1. října 2009 manželé Evžen a Helena Adamčíkovi z Dolní Lutyně a dne 22. října 2009 manželé Josef a Elgie Šimoňákoví z Dolní Lutyně.

K významným výročím upřímně gratulujeme a přejeme jim do dalších let hlavně hodně zdraví a ještě mnoho společně prožitých let.

Výstava vánočních betlémů

Osvětová beseda ve spolupráci s kroužkem Šikulky znovu připravuje v předvánočním čase další ročník výstavy betlémů, dětských prací s vánoční tematikou a v letošním roce navíc obohacenou o historické předměty k výstavce "Jak se kdysi stolovalo o Vánocích". Proto se touto cestou obracím na naše spoluobčany, aby nám zapůjčili své vlastní rodinné betlémy - staré, nové, dřevěné, papírové i pernikové, historické předměty týkající se Vánoc (svícny, svíčky, nádoby, ubrusy, vánoční ozdoby

atd.) Ti občané, kteří se rozhodnou a zapůjčí své exponáty, necht' informují paní Petrovou osobně nebo telefonicky na čísle 552 301 243. Sběr exponátů se uskuteční ve středu 2. prosince 2009 od 9 do 16 hodin, ve čtvrtek 3. a v pátek 4. prosince od 9 do 13 hodin. Samotná výstava se uskuteční od pondělí 7. do středy 9. prosince 2009 od 8 do 16 hodin.

Za pomoc při organizování výstavy děkuje Pavla Petrová.

Fotbalisté přezimují nad pásmem sestupu

Fotbalisté Sokola se krátce před zimní přestávkou odpoutali ode dna tabulky, když v posledních dvou zápasech stoprocentně bodovali. Poslední zápas podzimu sehrál tým ve Smilovicích až po uzávěrce tohoto vydání. Krátký referát a zhodnocení "podzimu" přineseme v prosincovém vydání.

JANOVICE- DOLNÍ LUTYNĚ 7:1 (5:0)

Toto utkání se hostům nevyvedlo a domácí je "přejeli" na všech frontách. Za zmínku stojí fakt, že šest branek tým hostů inkasoval po rohových kopech. Domácí dirigování Látalem nám ukázali, jak se hraje fotbal, když se trénuje. Doufáme, že si naši hráči z tohoto utkání vzali ponaučení a v posledních třech zápasech zabojují a získáme nějaké body k záchraně.

Branka: Aksteiner.

DOLNÍ LUTYNĚ - VLČOVICE 2:1(2:0)

V dohrávaném utkání na domácím hřišti do Lutyně přijelo mužstvo Vlčovic, které mělo před utkáním stejný počet bodů jako domácí - sedm. Důležitost tohoto utkání proto byla dána předem - hrálo se o celkem šest bodů. Domácí byli odhodláni dát do utkání všechno, aby tři body zůstaly doma. Zápas mnoho krásy nepřinesl, ale vítězství si hráči Sokola zasloužili. Ovšem byly to nervy, tak jako vždycky.

První poločas mnoho šancí nepřinesl, hrálo se hlavně uprostřed hřiště, nikdo nechtěl udělat

chybu. Ve 23. minutě dostali domácí možnost kopat penaltu poté, co jeden z hostujících hráčů zahrál v pokutovém území rukou. Nikdo z domácího týmu si netroufal penaltu kopat, a tak trenér jako exekutora určil Posla. Ten však nedal, když jeho ránu brankář vyrazil. V tomto roce to byla desátá neproměněná penalta. Naštěstí tato situace domácí hráče nijak nepoznamenala a ve 31. minutě vstřelil Posel po nádherném centru Šimka první branku utkání.

Ve 39. minutě konečně protrhl střeleckou smůlu Twrdý a po individuální akci Aksteinera zvýšil na 2:0. Ten vypracoval gólovku tak, že na sebe nalákal tři hostující obránce včetně brankáře a pro Twrdého už nebyl problém trefit prázdnou bránu.

Ve druhém poločase si domácí vypracovali spoustu šancí ke zvýšení svého náskoku, ale vždy jim chyběl kousek štěstí. Buď skvěle zakročil hostující brankář, nebo hráči špatně řešili finální přihrávku před brankou. Celkem zákonitě proto přišel v 89. minutě trest po

chybě obrany a brankáře - hosté snížili na 2:1. Do konce utkání se však už nic podstatného nestalo a tři body zůstaly doma.

Branky: Posel a Twrdý.

DOLNÍ LUTYNĚ - STARÉ MĚSTO 4:1 (3:0)

V posledním domácím zápase jsme hostili mužstvo Starého Města. Také tentokrát jsme před zápasem měli se soupeřem stejný počet bodů. Utkání začalo pro domácí skvěle, protože hned z prvního útoku vstřelil branku Posel. V dalším průběhu zápasu domácí hráči soupeře permanentně tlačili před jeho pokutové území a vytvářeli si šance. Na gól však museli diváci počkat až do 37. minuty, kdy se trefil Aksteiner a hned o minutu později zvýšil Posel na poločasových 3:0.

Druhý poločas hráli domácí ze zajištěné obrany a spoléhali na brejky. Hosté si vytvořili pár šancí, ale jinak byli zcela neškodní. V 71. minutě po chybě brankáře ovšem snížili na 3:1.

Domácí však po zbytek utkání kontrolovali výsledek a v 85. minutě Huňář po skvělé nahrávce Aksteinera stanovil konečný výsledek na 4:1. Byl to jeho první gól mezi muži.

Branky: Posel (2), Aksteiner, Huňář. (ave)

Podzim mladých "Sokolů" je u konce

Přípravka už má své podzimní zápasy za sebou. Na premiéru v této kategorii si hráči vůbec nevedli špatně a trenéři i rodiče jsou na ně za předvedené výkony hrdí.

Pod vedením trenérů Hoka, Sobotíka a Dombrowského odehráli "Sokolíci" celkem devět utkání, ve kterých dvakrát zvítězili, dvakrát remizovali a pětkrát odešli poraženi. Získali celkem osm bodů. "Benjamínci" ve střelbě nelenili a konta svých soupeřů zatížili 22 brankami, inkasovali naopak od soupeřů 30 branek, což není vůbec špatné. Nejlepším střelcem je prozatím Jirka Hok s 11 brankami, Míša Koschny s šesti brankami, Mat' o Sobotík se čtyřmi brankami a Zdeněk Stoklasa s jednou trefou.

Starší žáci pod vedením p. Mareše, Mičky a Wity předvedli na úvod sezóny v mistrovských zápasech velmi pěkné, vyrovnané výkony, což je trvale usadilo v horní části tabulky. Přišlo dohrávané utkání na Slavoji Rychvald a s ním i první porážka. Výsledek byl sice divoký, ale kluci si přesto zaslouží pochvalu za bojovnost až do posledního hvizdu. Přišly i další prohry, s Havířovem, "nešťastná" s Bohumínem a vysoká s Horním Žukovem. Tým si však stále drží horní polovinu tabulky a minimální odstup na čelo. Dorostenecký tým začal sezonu rozpačitě. V úvodním utkání získal jen bod v obecním derby ve Věřnovicích za remízu 1:1. Po prohraném domácím utkání s Horní Suchou byl kádr mírně doplněn o některé hráče, což se záhy projeví pozitivně.

První body tým přivezl z hřiště v Záblatí. A to se přitom zápas nevyvíjel vůbec dobře, od 62. minuty hráli Dolnolutyňští oslabeni o Toma Doczyho. Vyloučení však kluky "nakoplo"



a utkání dovedli k zisku prvních tří bodů za vítězství.

Poté následovala nádherná šňůra vítězných zápasů, kterou 1. listopadu potvrdili svou osmou výhrou v řadě nad houževnatým soupeřem z Těrlicka. Dorostenci mají přání tuto vítěznou vlnu zkusit potvrdit i v posledních dvou zápasech podzimu na hřišti Dolní Lutyně a proti Českému Těšinu (skončily po uzávěrce tohoto vydání - pozn. red.).

V době, kdy vyjdou tyto řádky, již budou výsledky našich mládežnických týmů známy, a proto věřím, že po zimní pauze si najdete opět chvíli a sejdeme se na hřišti nejen doma, ale i u soupeřů a budeme společně prožívat ty krásné chvíle s hrou zvanou fotbal.

Petr Friedrich, vedoucí mládeže na TJ Sokol Dolní Lutyně